

174-я сессия Совета ФАО

Подпункт 17.2 – Годовой доклад Исполнительного совета ВПП о его деятельности в 2022 году

Ниже приводятся краткие сведения о результатах работы Всемирной продовольственной программы (ВПП), отражающие информацию, представленную в годовом докладе о деятельности (ГДД) этой организации за 2022 год. ГДД за 2022 год был рассмотрен и утвержден Исполнительным советом ВПП на его ежегодной сессии в июне 2023 года.

В 2022 году мир столкнулся с тяжелейшим продовольственным кризисом за последние десятилетия, спровоцированным конфликтами, экстремальными погодными явлениями, высокой инфляцией, макроэкономическими неурядицами, связанными с боевыми действиями на Украине, и неполностью устраненными последствиями пандемии COVID-19. Глобальные и национальные продовольственные системы оказались не готовы к возросшим нагрузкам, что привело к катастрофическому усугублению масштабов проблемы отсутствия продовольственной безопасности и беспрецедентному росту востребованности гуманитарной помощи. По оценкам ВПП, в 2022 году с острым отсутствием продовольственной безопасности столкнулись до 349 млн человек в 79 странах, в которых ВПП ведет свою работу, что почти на 200 млн человек больше, чем до пандемии. На пять крупнейших операций ВПП пришлось примерно 44 процента от общего объема прогнозируемых потребностей, причем к концу 2022 года востребованность продовольственной помощи в Афганистане возросла в четыре раза. Увеличение стоимости закупаемого продовольствия (на 39 процентов по сравнению с 2019 годом) означает, что оказание срочной помощи нуждающимся стало еще более сложной задачей.

ВПП и ее партнеры оказали помощь почти 160 млн женщин, девочек, мальчиков и мужчин в 2022 году, что на 25 процентов больше, чем в 2021 году, и значительно больше, чем 12-процентный среднегодовой прирост количества получателей помощи в предыдущие пять лет. ВПП распределила на девять процентов больше продовольствия в натуральной форме (4,8 млн тонн) и на 40 процентов больше денежных средств и товарных ваучеров (3,3 млрд долл. США). В условиях рекордного роста цен на продовольствие и топливо и резкого увеличения потребностей, ВПП максимально экономно расходовала имеющиеся ресурсы, уделяя первоочередное внимание увеличению числа получающих помощь за счет уменьшения норм выдачи или сокращения длительности оказания помощи.

В 2022 году ВПП приняла решение о расширении масштабов оказания помощи на общеорганизационном уровне в пяти случаях, а также оказала помощь в рамках 23 чрезвычайных ситуаций общеорганизационного масштаба, в том числе с привлечением широкого круга партнеров, обеспечив предоставление чрезвычайной продовольственной и денежной помощи, укрепление национальных систем социальной защиты и повышение невосприимчивости общин к внешним воздействиям. Эта поддержка помогла предотвратить голод в таких странах, как Афганистан и Сомали. Принимая во внимание рекордные масштабы проблемы отсутствия продовольственной безопасности, ВПП увеличила количество получателей продовольственной помощи на 24 процента, или до более чем 113 млн человек. Бенефициарами программ ВПП по лечению и профилактике неполноценного питания в мире в целом стали 28 млн человек, в первую очередь матери и дети, которым были переданы почти 312 000 тонн продовольствия (95 процентов которого составляли специализированные питательные продукты) и 55,3 млн долл. США в виде денежных переводов. Что касается программ школьного питания, то ВПП во взаимодействии с государственными органами в 59 странах удалось напрямую охватить 20 млн детей, почти половину из которых составляли девочки, обеспечив их питательными школьными обедами и полдниками или продовольственными пайками на дом, что на 29 процентов больше, чем в 2021 году. По направлению работы ВПП по снижению последствий будущих кризисов ВПП оказывала помощь 9,9 млн человек в рамках мероприятий по формированию активов и источников средств к существованию почти 3,4 млн человек по линии страхования климатических рисков

или профилактических мероприятий и около 845 000 человек в рамках программ поддержки малоземельных фермерских хозяйств в выходе на рынки сельхозпродукции.

С учетом беспрецедентного объема потребностей доноры увеличили взносы в ВПП до 14,1 млрд долл. США, что почти на 50 процентов больше, чем в 2021 году. Как и в предыдущие годы, на долю 10 крупнейших доноров пришлось 86 процентов полученных ВПП взносов, при этом Программа также добилась успехов в диверсификации базы финансирования за счет партнерских отношений с национальными правительствами, международными финансовыми учреждениями (МФУ), частным сектором, Организацией Объединенных Наций и профильными фондами, а также за счет увеличения гибкого финансирования. Основную долю расходов составили мероприятия по гуманитарному реагированию (на программы, связанные с кризисами, пришлось 86 процентов от общего объема расходов за 2022 год). Несмотря на произошедшее в 2022 году увеличение общих прямых расходов на 34 процента до 11,6 млрд. долл. США, расходы по оказанию прямой поддержки таким странам, как Йемен, Южный Судан и Демократическая Республика Конго, сократились по сравнению с уровнем 2021 года, несмотря на возросшие потребности. Это в целом обусловлено усугубляющейся сложностью и тяжестью оперативной обстановки в мире: в 2022 году возникли и обострились новые чрезвычайные ситуации в таких странах, как Афганистан, Эфиопия, Ливан, Сомали и Украина, что, с учетом ограниченности ресурсов, отразилось на возможностях ВПП должным образом реагировать на них.

Уэнди Бигхэм, и.о. директора Отдела общеорганизационного планирования и эффективности ВПП